
GRAVITA�NÉ POLE

1. Dve medené gule s polomermi r
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m, sa dotýkajú. Aká je gravita£ná poten
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J (G je gravita£ná kon²tanta)℄

2 V kovovej homogénnej guli s polomerom R je vytvorená dutina s polomerom r = R/2 (obr.). Hmotnos´

tejto gule bez dutiny je M . Akou ve©kou silou p�sobí toto teleso na malú gu©�£ku hmotnosti m , ktorej

stred leºí na osi symetrie telesa a je od stredu p�vodnej gule vzdialený o d¨ºku d ?
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3. Akou ve©kou gravita£nou silou p�sobí homogénny dr�t hmotnosti m ohnutý do tvaru kruºni
e s

polomerom R na hmotný bod s hmotnos´ou M leºia
i na osi kruºni
e vo vzdialenosti a od jej stredu ?
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4. Vypo£ítajte poten
iál a intenzitu gravita£ného po©a homogénneho dr�tu hmotnosti m ohnutého do

tvaru kruºni
e s polomerom R v bode P na osi kruºni
e vo vzdialenosti a od jej stredu.
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�, kde � je jednotkový vektor kolmý na rovinu dr�tu a orientovaný ku

dr�tu. ℄

5. Ur£te ve©kos´ gravita£ného zrý
hlenia g ako funk
iu vzdialenosti h od zemského povr
hu, ke¤ poznáte

polomer Zeme R a zrý
hlenie g

0

na povr
hu Zeme.
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6. V akej vzdialenosti od povr
hu Zeme má gravita£né zrý
hlenie ve©kos´ 1 m/s

2

, ke¤ polomer Zeme R

= 6378 km a na povr
hu Zeme g

0

= 9,81 m/s

2

.
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7. Typi
ká neutrónová hviezda má hmotnos´ Slnka (m = 2.10

30

kg) , ale polomer len R = 10 km.

Vypo£ítajte

a) aké je gravita£né zrý
hlenie na povr
hu hviezdy,

b) akú rý
hlos´ získa vo©ne padajú
e teleso na dráhe d¨ºky s = 1 m .
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8. V akom vz´ahu je vý²ka veºe H s h¨bkou ²a
hty h , ke¤ na vr
hole veºe a na dne ²a
hty je doba

kmitu toho istého matemati
kého kyvadla rovnaká ? Polomer Zeme R� H .
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9. Nájdite zrý
hlenie, ktorým by padali telesá na povr
hu Mesia
a ak predpokladáme, ºe na telesá

p�sobí len gravita£né pole Mesia
a a ke¤ vieme, ºe medzi hmotnos´ami a polomermi Mesia
a a Zeme

platia vz´ahy M
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10. Nájdite hodnotu rý
hlosti v

0

, ktorú treba udeli´ v smere zvislom nahor telesu na
hádzajú
emu

sa na povr
hu Zeme, aby sa dostalo do vý²ky h = R

Z

. Odpor prostredia neuvaºujte, R

Z

= 6370 km .
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11. Akú rý
hlos´ treba udeli´ rakete na
hádzajú
ej sa na povr
hu Zeme, aby sa vymanila z jej gravi-

ta£ného po©a ? ( R = 6378 km, g
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= 9,81 m/s
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).
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12. Ak skokan vysko£í na povr
hu Zeme do vý²ky h

Z

= 1,2 m , do akej vý²ky h

M

vysko£í na Mesia
i, ak

pri odraze vyvinie rovnaký impulz ako na Zemi ? Hmotnos´ a polomer Mesia
a: M
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13. Teleso s hmotnos´ou m sa na
hádza najprv na povr
hu Zeme, potom vo vý²ke h nad jej povr
hom

(hmotnos´ Zeme M a jej polomer R sú známe). Ur£te

a) rozdiel poten
iálnej energie �U telesa vo vý²ke h a na povr
hu Zeme, t.j. poten
iálnu energiu

vzh©adom na povr
h Zeme,

b) �U pre h� R .

[ a) �U = g
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14. Vypo£ítajte, v ktorom mieste na spojni
i medzi Zemou a Mesia
om sa intenzita i
h spolo£ného

gravita£ného po©a rovná nule ! Hmotnos´ Mesia
a M

M

= 1/81 M

Z

, vzdialenos´ stredov obo
h telies d '

380 000 km .

[ x = 0,9 d = 342 000 km od stredu Zeme ℄

15. Telesu s hmotnos´ou m , ktoré sa na
hádza na povr
hu Zeme , udelíme vo vertikálnom smere rý
hlos´

v

0

. Akú vý²ku h teleso dosiahne, ak v

0

je men²ie neº 2. kozmi
ká rý
hlos´ ? Odpor prostredia neuvaºujte.
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16. Teleso padá vo©ným pádom z ve©kej vý²ky h � R (R je polomer Zeme). Akou rý
hlos´ou v

0

by

dopadlo na Zem, ak by sa pohybovalo vo vákuu ?
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17. Ur£te obvodovú rý
hlos´, ktorou Zem obieha okolo Slnka, za predpokladu, ºe dráha Zeme je kruhová

s polomerom R

d

= 1,5.10

8

km, a ke¤ vieme, ºe hmotnos´ Slnka M

S

= 2.10

30

kg.

[ v = 29,82 km/s ℄

18. Dokáºte, ºe úniková rý
hlos´ v

2

od Slnka na kruºni
i po ktorej sa pohybuje Zem je

p

2 krát vä£²ia

neº obeºná rý
hlos´ v

1

Zeme okolo Slnka.
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19. Vypo£ítajte hmotnos´ Slnka M

S

ak predpokladáme, ºe Zem obieha po kruhovej dráhe s polom-

erom R = 149 504 200 km a dobou obehu T = 365,25 dní. Pomo
ou známeho polomeru Slnka R

S

= 695

300 km potom vypo£ítajte tiaºové zrý
hlenie g

S

na jeho povr
hu.
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20. Vzdialenos´ Marsu od Slnka je 1,52-krát vä£²ia ako vzdialenos´ Zeme od Slnka. Na základe tohto

údaja ur£te obeºnú dobu Marsu okolo Slnka.
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21. Umelá druºi
a obieha okolo Zeme po kruhovej dráhe vo vý²ke 200 km nad zemským povr
hom.

Ur£te jej obvodovú rý
hlos´ v

0

a dobu jedného obehu T . Polomer Zeme R = 6378 km.
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22. Ur£te dostredivé zrý
hlenie druºi
e pri jej pohybe po kruhovej dráhe okolo Zeme vo vý²ke h =

200 km nad jej povr
hom. Polomer Zeme R = 6378 km .
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23. V akej vzdialenosti h od povr
hu Zeme sa na
hádza sta
ionárna druºi
a, ktorá sa pohybuje po

kruhovej dráhe v rovine rovníka ? Polomer Zeme R = 6378 km, g

0

= 9,81 ms
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24. Ak by stredom Zeme pozd¨º jej priemeru pre
hádzal tunel, ukáºte, ºe sila p�sobia
a na teleso hmot-



nosti m , ktoré z povr
hu Zeme vo©ne pustíme do tunela, je priamo úmerná jeho vzdialenosti x od stredu

Zeme a smeruje do jej stredu (obr.) Polomer Zeme R = 6378 km, g

0

= 9,81 ms

�2

. �alej vypo£ítajte £as

t

1

, za ktorý sa toto teleso dostane do stredu Zeme, £as t

2

, za ktorý prejde 
elým tunelom, a rý
hlos´ v

1

,

ktorú má teleso v strede tunela.
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